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منطق دهم / درس ۲نمونه سؤال تستی

در کدام گزینه مغالطه ي مطرح شده در گزینه به درستی نوشته نشده است؟7

جواهرات کشف شده توسط کارگران معدن به موزه ي  آثار باستانی منتقل شد. (نگارشی کلمات)1

نیلوفر به زهرا گفت: به نیمه ي پر لیوان نگاه کن! زهرا پاسخ داد: اما این لیوان که  آب ندارد. (توسل به معناي ظاهري)2

رئوف به اصغر گفت: من مثل تو به داستان هاي جنایی علاقمند نیستم. (نگارشی کلمات)3

کیمیا به همراه مادرش در بیمارستان نشسته بود. ناگهان داروهایش افتاد. (ابهام در مرجع ضمیر)4

در کدام عبارت، احتمال برداشت معانی متفاوت وجود ندارد؟8

خواجه در ابریشم و ما در گلیم2شیشھٴ میز شکسته را فروختم.1

مریم و برادرش دو سال اختلاف سن دارند.4ببخشید ساعت تون چند است؟3

کدام گزینه صحیح است؟9

مغالطھٴ اشتراك لفظ و توسل به معناي ظاهري ناشی از خطا در حیطھٴ زبان است و مغالطه شیوهٴ نگارشی از خطا در1
حیطھٴ معنا و ذهن ایجاد می شود.

مغالطه هاي اشتراك لفظ، توسل به معناي ظاهري و شیوهٴ نگارشی کلمات ناشی از خطا در حیطھٴ زبان است که به2
خطاي ذهن منجر می شود.

مغالطه شیوهٴ نگارشی کلمات و اشتراك لفظ ناشی از خطا در الفاظ و زبان است و مغالطھٴ توسل به معناي ظاهري نیز3
ناشی از خطا در حیطھٴ ذهن و معنا است.

مغالطھٴ توسل به معناي ظاهري و شیوهٴ نگارشی کلمات ناشی از خطا در حیطھٴ خارج و زبان است و مغالطھٴ اشتراك لفظ4
ناشی از خطا در حیطھٴ زبان و ذهن است.

در کدام عبارت، اشتراف لفظ منجر به مغالطه شده است؟10

او گفت که این پول سهم من است - نه سهم شما نیست مال او است.1

امروز چند بار به مغازه  آمده است؟ - مگر قرار بود بار بفرستند؟2

گفتم خانه خراب شدم. - گفت پس جائی نداري زندگی کنی؟3

شیر غذائی مقوي است. - پس کودکان باید زیاد شییر بخورند.4

کدام لطیفه، براساس اشتراك لفظ است؟11

معلم: با کلمھٴ بالش یک جمله بساز. دانش آموز: یه پرنده دیدم با تیر زدم به بالش1

پزشک: چرا شیشھٴ بخور رو سر کشیدي؟ بیمار:  آخه روش نوشته بخور2

معلم: با شکر جمله بساز. دانش آموز: چاي خیلی شیرین است. معلم: پس شکرش کو؟ دانش آموز: داخل چاي است.3

یک روز راننده اي به یک پیچ می رسه، پیاده میشه برش میداره4
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منطق دهم / درس ۲نمونه سؤال تستی

در عبارت زیر به ترتیب، لفظ «کفش» به کدام دلالت به کار رفته است؟12
«دیروز کفش هایم را دزد برُد. من هم مجبور شدم کفش هاي کهنه و قدیمی را بردارم و بعد از واکس زدنِ کفش ها، امروز

 آن  ها را پوشیدم».

مطابقه - تضمن - مطابقه2التزام - مطابقه - تضمن                        1

التزام - تضمن - مطابقه4مطابقه - مطابقه - تضمن                        3

به ترتیب هر یک از عبارت هاي زیر، ممکن است موجب بروز چه مغالطه اي شود؟13
الف) اگر طلبکاران  آمدند، من از درون خانه به حیاط می روم، به  آن ها بگو در خانه نیستم.

ب) خانه ها و باغ هایشان رفیع و باشکوه اما باورهایشان کوچک و بی ارزش! خدایان این دو را برابر کن.
ج) دکتر محمدي باعجله از اتاق عمل بیرون  آمد و گفت: با همراه مریض صحبت کنید.

د) پوریا که به مصاحبه ي دانشگاه فرهنگیان دعوت شده بود، به دوستش گفت که در مصاحبه قبول شده است.

توسل به معناي ظاهري - اشتراك لفظ - ابهام در مرجع                         ضمیر - شیوه ي نگارش کلمات1

توسل به معناي ظاهري - ابهام در مرجع ضمیر - اشتراك لفظ - ابهام در مرجع ضمیر2

ابهام در مرجع ضمیر - اشتراك لفظ - ابهام در مرجع ضمیر - شیوه ي نگارش کلمات3

اشتراك لفظ - ابهام در مرجع ضمیر - اشتراك لفظ - ابهام در مرجع ضمیر4

با توجه به کلماتی که زیر  آن ها خط کشیده شده، در کدام گزینه، فقط دلالت مطابقی به کار رفته است؟14

دانش  آموزان مدرسه ي فرزانگان کلاس خودشان را رنگ کردند،  آن ها بچه هاي باکلاسی هستند.1

دانش  آموزان در مدرسه بازي می کردند، اما توپ   آن ها به پنجرهي مدرسه برخورد کرد و مدرسه از دست  آن ها عصبانی2
شد.

من این خانه را دوست دارم، چون به مدرسه نزدیک است، اگر چه خانه ی قبلی ما هم زیاد با مدرسه فاصله نداشت.3

در طول سال ها حضور در باشگاه هاي ورزشی دوستان زیادي دارم، اما این دوستم می تواند نردبان پیشرفت من باشد.4

دلالت موجود در کدام گزینه به درستی ذکر نشده است؟15

وقتی به خانه وارد شدم، همه جا تاریک بود. (مطابقی)1

خانه ی دوست پدرم در خیابان پیروزي است. (مطابقی)2

تابستان به رنگ  آمیزي خانه مان می پردازیم. (تضمنی)3

وقتی رسیدم، کل خانه از حضور من تعجب کرده بود. (تضمنی)4
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منطق دهم / درس ۲نمونه سؤال تستی

کدام گزینه دلالت را به درستی مشخص کرده است؟16

شبنم  آویخت به گلبرگ که اي دامن چاك/ سزدت گر همه با اشک ندامت باشی (شبنم: دلالت التزامی)1

شبنم ریزه را گویند که سحرگاهان بر سبزه زار نشیند و سفید نماید (شبنم: دلالت تضمنی )2

چون شبنم اوفتاده بدم پیش  آفتاب/ مهرم به جان رسید و به عیوق بر شدم (شبنم: دلالت مطابقی)3

هنوز از گریه لبریزم بمان با من دمی دیگر/ که بر گلبرگ دامانت فشانم شبنمی دیگر (شبنم: دلالت تضمینی)4

در کدام گزاره، امکان وقوع مغالطھٴ اشتراك لفظ وجود دارد؟17

ثروت  آدمی در گوهر وجود او است.1

 آینده درخشان این کودك از وجنات او هویدا است.2

هرچه گشتم پیدایش نکردم.3 خانه را دزد برده است

یکی از معلمانم را پس از مدت ها دیدم و از او چند عکس به یادگار گرفتم.4

در کدام گزینه، امکان بروز مغالطه ي اشتراك لفظ وجود دارد؟18

به نظر پروین انصاري دختر باهوشی است.2از تهران سه ساعته پیاده رفتم کربلا.1

پلنگ به دنبال  آهو بود که شکارچی به طرف  آن رفت.4غذاهاي پخته شده توسط برادرم خورده شد.3

در جملات زیر کدام مغالطه وجود ندارد؟19
الف) پدر: پسرم در این زمانه باید  آسته بیاي و  آسته بري که گربه شاخت نزنه! پسر: پدر جان! گربه بیچاره شاخش کجا بود

 آخه؟
خویش را بهش ببند که زمین را شخم بزنیم. ب) برو گاو را از طویله بیار

ج) ششمین و  آخرین بند این قرارداد به جبران خسارت هاي احتمالی می پردازد.

ابهام در مرجع ضمیر4اشتراك لفظ3شیوه ي نگارش کلمات2توسل به معناي ظاهري1

عبارت «لطفاً با همراه وارد نشوید» در ورودي یک بیمارستان نصب شده است، اگر فردي با دیدن این عبارت، تلفن همراه خود20
را تحویل دهد و اصرار به ورود برادر خود به بیمارستان کند، دچار چه مغالطه اي شده است؟

شیوه ي نگارش کلمات4ابهام در مرجع ضمیر3توسل به معناي ظاهري2اشتراك لفظ1
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منطق دهم / درس ۲نمونه سؤال تستی

در کدام گزینه مغالطه ي مطرح شده در گزینه به درستی نوشته نشده است؟7

جواهرات کشف شده توسط کارگران معدن به موزه ي  آثار باستانی منتقل شد. (نگارشی کلمات)1

نیلوفر به زهرا گفت: به نیمه ي پر لیوان نگاه کن! زهرا پاسخ داد: اما این لیوان که  آب ندارد. (توسل به معناي ظاهري)2

رئوف به اصغر گفت: من مثل تو به داستان هاي جنایی علاقمند نیستم. (نگارشی کلمات)3

کیمیا به همراه مادرش در بیمارستان نشسته بود. ناگهان داروهایش افتاد. (ابهام در مرجع ضمیر)4

در کدام عبارت، احتمال برداشت معانی متفاوت وجود ندارد؟8

خواجه در ابریشم و ما در گلیم2شیشھٴ میز شکسته را فروختم.1

مریم و برادرش دو سال اختلاف سن دارند.4ببخشید ساعت تون چند است؟3

کدام گزینه صحیح است؟9

مغالطھٴ اشتراك لفظ و توسل به معناي ظاهري ناشی از خطا در حیطھٴ زبان است و مغالطه شیوهٴ نگارشی از خطا در1
حیطھٴ معنا و ذهن ایجاد می شود.

مغالطه هاي اشتراك لفظ، توسل به معناي ظاهري و شیوهٴ نگارشی کلمات ناشی از خطا در حیطھٴ زبان است که به2
خطاي ذهن منجر می شود.

مغالطه شیوهٴ نگارشی کلمات و اشتراك لفظ ناشی از خطا در الفاظ و زبان است و مغالطھٴ توسل به معناي ظاهري نیز3
ناشی از خطا در حیطھٴ ذهن و معنا است.

مغالطھٴ توسل به معناي ظاهري و شیوهٴ نگارشی کلمات ناشی از خطا در حیطھٴ خارج و زبان است و مغالطھٴ اشتراك لفظ4
ناشی از خطا در حیطھٴ زبان و ذهن است.

در کدام عبارت، اشتراف لفظ منجر به مغالطه شده است؟10

او گفت که این پول سهم من است - نه سهم شما نیست مال او است.1

امروز چند بار به مغازه  آمده است؟ - مگر قرار بود بار بفرستند؟2

گفتم خانه خراب شدم. - گفت پس جائی نداري زندگی کنی؟3

شیر غذائی مقوي است. - پس کودکان باید زیاد شییر بخورند.4

کدام لطیفه، براساس اشتراك لفظ است؟11

معلم: با کلمھٴ بالش یک جمله بساز. دانش آموز: یه پرنده دیدم با تیر زدم به بالش1

پزشک: چرا شیشھٴ بخور رو سر کشیدي؟ بیمار:  آخه روش نوشته بخور2

معلم: با شکر جمله بساز. دانش آموز: چاي خیلی شیرین است. معلم: پس شکرش کو؟ دانش آموز: داخل چاي است.3

یک روز راننده اي به یک پیچ می رسه، پیاده میشه برش میداره4

2

مغالطھٴ موجود در کدام دو عبارت یکسان است؟21
الف- گویند فرمان رواي ستمگري، مردي را دستگیر کرد و فرمان مرگ او را صادر کرد. پس از  آن به او گفت: اگر در میان
مردم، بر سر منبر فلان شخصیت محبوب مردم را لعن کنی، تو را  آزاد خواهم ساخت. روز معین  آن مرد مبارز بر فراز منبر

رفت و گفت: اي مردم، فرمان رواي شما از من خواسته است که فلان شخصیت را لعنت کنم، پس لعنت خدا بر او باد.
ب- مثلاً کشتی بسیار خطرناك است.

ج- اجناس دزدیده شده توسط مأمورین کشف شد.
د- محمدشاه قاجار در حرم امام رضا قسم یاد کرد که خون وزیرش را نریزد و در نهایت او را خفه کرد. وقتی به او اعتراض

کردند، گفت: من که گفته بودم خونش را نمیریزم و در نهایت هم او را با روشی به جز ریختن خون (خفه کردن) کشتم.
هـ- زهی همت که حافظ راست از دینی و از دینی / نباید هیچ در چشمم به جز خاك سر کویت

ب، د4د، هـ3ب، ج2الف، ج1

«دوستم با من تماس گرفت و پرسید: به چه کاري مشغول هستی؟ در پاسخ به او گفتم: تلویزیون می بینم.» در این عبارت چه22

نوع مغالطه اي به کار رفته است؟

مغالطھٴ اشتراك لفظ2مغالطھٴ نگارشی کلمات                        1

مغالطھٴ ابهام در مرجع ضمیر4مغالطھٴ توسل به معناي ظاهري3

کدام گزینه در تعریف مغالطھٴ اشتراك لفظ صحیح است؟23

به کار بردن عمدي یا سهوي دو واژه با معناي یکسان در عبارت، بدون توجه به این که مخاطب اشتباه می کند.1

به کار بردن عمدي یک واژه با دو معنا و دلالت یکسان در عبارت که موجب به اشتباه افتادن مخاطب گردد.2

به کار بردن عمدي یا سهوي یک واژه با معانی متفاوت در عبارت که موجب به اشتباه افتادن مخاطب گردد.3

به کار بردن عمدي یک واژه با چند معنا و دلالت یکسان در عبارت، بدون توجه به این که مخاطب اشتباه می کند.4

کدام گزینه درباره ي مغالطه ي اشتراك لفظ صحیح نیست؟24

در اشتراك لفظ، دو کلمه از نظر لفظی عیناً تکرار می شوند.1

دو لفظ «سبا» و «صبا» نمی توانند مغالطه ي اشتراك لفظ داشته باشند.2

همان رهزن اندیشه است که از پرتکرارترین مغالطه هاي مربوط به الفاظ است.3

بدون توجه به سبک و سیاق جمله، ممکن است مغالطه ي اشتراك لفظ داشته باشیم.4

در کدام گزینه، امکان ایجاد مغالطه ي ابهام در مرجع ضمیر وجود ندارد؟25

دوستم را در حال عبور از خیابان دیدم.2پتو را از رویش کشیدم و تکانش دادم.1

دوستم خواهر درس خوانی دارد و بسیار موفق است.4او را خود التفات نبودي به صید من3
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منطق دهم / درس ۲نمونه سؤال تستی

در عبارت زیر به ترتیب، لفظ «کفش» به کدام دلالت به کار رفته است؟12
«دیروز کفش هایم را دزد برُد. من هم مجبور شدم کفش هاي کهنه و قدیمی را بردارم و بعد از واکس زدنِ کفش ها، امروز

 آن  ها را پوشیدم».

مطابقه - تضمن - مطابقه2التزام - مطابقه - تضمن                        1

التزام - تضمن - مطابقه4مطابقه - مطابقه - تضمن                        3

به ترتیب هر یک از عبارت هاي زیر، ممکن است موجب بروز چه مغالطه اي شود؟13
الف) اگر طلبکاران  آمدند، من از درون خانه به حیاط می روم، به  آن ها بگو در خانه نیستم.

ب) خانه ها و باغ هایشان رفیع و باشکوه اما باورهایشان کوچک و بی ارزش! خدایان این دو را برابر کن.
ج) دکتر محمدي باعجله از اتاق عمل بیرون  آمد و گفت: با همراه مریض صحبت کنید.

د) پوریا که به مصاحبه ي دانشگاه فرهنگیان دعوت شده بود، به دوستش گفت که در مصاحبه قبول شده است.

توسل به معناي ظاهري - اشتراك لفظ - ابهام در مرجع                         ضمیر - شیوه ي نگارش کلمات1

توسل به معناي ظاهري - ابهام در مرجع ضمیر - اشتراك لفظ - ابهام در مرجع ضمیر2

ابهام در مرجع ضمیر - اشتراك لفظ - ابهام در مرجع ضمیر - شیوه ي نگارش کلمات3

اشتراك لفظ - ابهام در مرجع ضمیر - اشتراك لفظ - ابهام در مرجع ضمیر4

با توجه به کلماتی که زیر  آن ها خط کشیده شده، در کدام گزینه، فقط دلالت مطابقی به کار رفته است؟14

دانش  آموزان مدرسه ي فرزانگان کلاس خودشان را رنگ کردند،  آن ها بچه هاي باکلاسی هستند.1

دانش  آموزان در مدرسه بازي می کردند، اما توپ   آن ها به پنجرهي مدرسه برخورد کرد و مدرسه از دست  آن ها عصبانی2
شد.

من این خانه را دوست دارم، چون به مدرسه نزدیک است، اگر چه خانه ی قبلی ما هم زیاد با مدرسه فاصله نداشت.3

در طول سال ها حضور در باشگاه هاي ورزشی دوستان زیادي دارم، اما این دوستم می تواند نردبان پیشرفت من باشد.4

دلالت موجود در کدام گزینه به درستی ذکر نشده است؟15

وقتی به خانه وارد شدم، همه جا تاریک بود. (مطابقی)1

خانه ی دوست پدرم در خیابان پیروزي است. (مطابقی)2

تابستان به رنگ  آمیزي خانه مان می پردازیم. (تضمنی)3

وقتی رسیدم، کل خانه از حضور من تعجب کرده بود. (تضمنی)4

3

گزینه 1  پاسخ صحیح است. به دانشگاه رفتن به دلالت مطابقه به معناي رفتن به درب یا داخل دانشگاه است، ولی به دلالت التزامی به1
معناي درس خواندن در دانشگاه و دانشجو بودن است. در گزینه 2  و 3  ابهام در مرجع ضمیر و در گزینه 4  مغالطھٴ نگارشی می تواند رخ

دهد.

گزینه 1  پاسخ صحیح است. «دادگاه»  دلالت مطابقی2
«شیردلی»  دلالت مطابقی

«صندلی»  دلالت تضمنی (از نشیمنگاه صندلی)
گزینھٴ 2 : «شهري»  مطابقی / «پاك دستی»  التزامی / «منزلی»  مطابقی

گزینھٴ 3 : «انسان»  مطابقی / «جامعه»  مطابقی یا التزامی / «سگی»  التزامی
گزینھٴ 4 : «شیر»  مطابقی / «جنگل»  مطابقی یا التزامی / «حیوانات»  مطابقی

یکی3 گزینه 1  پاسخ صحیح است. در این عبارت «شیر» مشترك لفظی است و همچنین از این جمله، دو معنا می توان برداشت کرد
اینکه « آن، شیري است که  آدم را می خورد» و دیگري اینکه « آن، شیري است که  آدم،  آن را می خورد».

گزینه 2  پاسخ صحیح است. در این جمله مشخص نیست که  آیا پایم شکسته یا میز شکست.4

گزینه 2  پاسخ صحیح است.5
نکته: عدم رعایت دقیق علائم سجاوندي، املاي غلط کلمات و حرکات نادرست کلمات، بعث پدید  آمدن مغالطهي  نگارشی کلمات

می شود.
نکته: استفاده از عبارات دوپهلو می تواند بعث خطاي اندیشه شود. به ابهام ناشی از مشخص نبودن مرجع ضمیر که می تواند باعث بروز

خطاي اندیشه شود مغالطه ي  ابهام در مرجع ضمیر گفته می شود.
گزینه ي  (2 ) مغالطه ي  نگارشی کلمات است که به دو صورت می توان  آن را بیان کرد:

«مادر، زهرا را دعوت کرد» «مادر زهرا را، دعوت کرد.»
در دیگر گزینه ها، مغالطه ي  ابهام در مرجع ضمیر وجود دارد:

گزینه ي   (1 ): «من نیز مثل تو درس خوان نیستم» «تو از من بیشتر درس می خوانی»
گزینه ي   (3 ): «تو از خواهرت بیشتر مهربان هستی» « آن اندازه که من تو را مهربان می دانم، خواهرت تو را مهربان نمی داند»

گزینه ي   (4 ): «خانم همسایه گفت این لباس خودش است» «خانم همسایه گفت این لباس براي من است»

گزینه 4  پاسخ صحیح است. فردي که این جمله را می شوند امکان دارد دچار ابهام شود که خود فرد گوینده سیگار می کشیده یا پدر6
فرد گوینده سیگار می کشیده است. بررسی سایر گزینه ها:

گزینھٴ 1 : مغالطه ابهام در مرجع ضمیر نداریم زیرا ضمیر که بعد از لباس  آمده مرجع  آن مشخص است.
گزینھٴ 2 : کیف پولش به مرجع مفرد برمی گردد و  آن هم جز مادر نمی تواند باشد چون فرزندان مادر جمع هستند.

گزینھٴ 3 : در این مورد ما مغالطھٴ ابهام در عبارت داریم از نوع مشخص نبودن عبارت محذوف (به خوردن هندوانه میل ندارد یا با ساسان
هندوانه خوردن را دوست ندارد).

نکته: وجود ضمر به معناي وجود مغالطھٴ ابهام در مرجع ضمیر نیست.

1



منطق دهم / درس ۲نمونه سؤال تستی

کدام گزینه دلالت را به درستی مشخص کرده است؟16

شبنم  آویخت به گلبرگ که اي دامن چاك/ سزدت گر همه با اشک ندامت باشی (شبنم: دلالت التزامی)1

شبنم ریزه را گویند که سحرگاهان بر سبزه زار نشیند و سفید نماید (شبنم: دلالت تضمنی )2

چون شبنم اوفتاده بدم پیش  آفتاب/ مهرم به جان رسید و به عیوق بر شدم (شبنم: دلالت مطابقی)3

هنوز از گریه لبریزم بمان با من دمی دیگر/ که بر گلبرگ دامانت فشانم شبنمی دیگر (شبنم: دلالت تضمینی)4

در کدام گزاره، امکان وقوع مغالطھٴ اشتراك لفظ وجود دارد؟17

ثروت  آدمی در گوهر وجود او است.1

 آینده درخشان این کودك از وجنات او هویدا است.2

هرچه گشتم پیدایش نکردم.3 خانه را دزد برده است

یکی از معلمانم را پس از مدت ها دیدم و از او چند عکس به یادگار گرفتم.4

در کدام گزینه، امکان بروز مغالطه ي اشتراك لفظ وجود دارد؟18

به نظر پروین انصاري دختر باهوشی است.2از تهران سه ساعته پیاده رفتم کربلا.1

پلنگ به دنبال  آهو بود که شکارچی به طرف  آن رفت.4غذاهاي پخته شده توسط برادرم خورده شد.3

در جملات زیر کدام مغالطه وجود ندارد؟19
الف) پدر: پسرم در این زمانه باید  آسته بیاي و  آسته بري که گربه شاخت نزنه! پسر: پدر جان! گربه بیچاره شاخش کجا بود

 آخه؟
خویش را بهش ببند که زمین را شخم بزنیم. ب) برو گاو را از طویله بیار

ج) ششمین و  آخرین بند این قرارداد به جبران خسارت هاي احتمالی می پردازد.

ابهام در مرجع ضمیر4اشتراك لفظ3شیوه ي نگارش کلمات2توسل به معناي ظاهري1

عبارت «لطفاً با همراه وارد نشوید» در ورودي یک بیمارستان نصب شده است، اگر فردي با دیدن این عبارت، تلفن همراه خود20
را تحویل دهد و اصرار به ورود برادر خود به بیمارستان کند، دچار چه مغالطه اي شده است؟

شیوه ي نگارش کلمات4ابهام در مرجع ضمیر3توسل به معناي ظاهري2اشتراك لفظ1

4

گزینه  3  پاسخ صحیح است. بررسی گزینه ها:7
گزینه ي «1 »: این جمله به دو صورت می تواند خوانده شود: 1 - جواهرات کشف شده، توسط کارگران معدن به موزه ي  آثار باستانی

منتقل شد. 2 - جواهرات کشف شده توسط کارگران معدن، به موزه ي  آثار باستانی منتقل شد.
گزینه ي «2 »: عبارت «به نیمه ي پر لیوان نگاه کن» معناي التزامی اش این است که خوش بین و مثبتاندیش باش. اما زهرا معنماي

ظاهري  آن را در نظر گرفته است.
گزینه ي «3 »: در اینجا خود عبارت به طور کلی دوپهلو است و این جمله به دو صورت می تواند خوانده شود: 1 - من برخلاف تو به

داستان هاي جنایی علاقه مند نیستم. 2 - من درست مانند تو، به داستان هاي جنایی علاقه مند نیستم. ابهام این عبارت به دلیل خطاي
نگارشی نیست.

گزینه ي «4 »: ضمیر پیوسته ي «ش» در «داروهایش» مشخص نیست به کیمیا برمی گردد یا به مادرش.

گزینه 4  پاسخ صحیح است. این عبارت، به هیچ عنوان قابلیت برداشت معانی متفاوت ندارد.8
نکته: اگر به جاي «اختلاف سن»، واژه «اختلاف» نوشته می شد، امکان برداشت معانی مختلف وجود داشت. (1 - مشاجره 2 - اختلاف

سن)
بررسی سایر گزینه ها:

گزینھٴ 1 : این عبارت، امکان برداشت معانی مختلف دارد. (خود میز شکسته شده یا شیشھٴ میز؟)
گزینھٴ 2 : این عبارت، امکان برداشت معانی مختلف دارد. (ما در گِل و خاك هستیم یا در گلیم که نوعی فرش است؟)

گزینھٴ 3 : این عبارت، امکان برداشت معانی مختلف دارد. (زمان چند است یا قیمت ساعت؟)

گزینه 2  پاسخ صحیح است.9
مغالطھٴ شیوهٴ نگارشی کلمات و مغالطھٴ توسل به معناي ظاهري و اشتراك لفظ همه ناشی از خطاي در حیطھٴ زبان و الفاظ هستند و
خطاي در الفاظ به خطاي در اندیشه منجر می شود. منطق با بررسی اصول کلی زبان سعی در جلوگیري از خطاي در اندیشه دارد.

گزینه 2  پاسخ صحیح است. در این گزینه، «بار» مشترك لفظی است و داراي دو معنا است: «دفعه» و «محموله».10

گزینه 4  پاسخ صحیح است. «پیچ» به صورت مشترك لفظی هم به معناي وسیله اي براي محکم کردن چیزي و هم پیچ جاده است. در11
«بخور» و «بالش»، نحوهٴ نگارش کلمات باعث خطا شده است. در گزینھٴ 3  با اینکه لفظ «شیرین» مشترك لفظی است، اما این لطیفه

براساس اشتراك لفظ موجب خطا نمی شود.

گزینه 3  پاسخ صحیح است. لفظ کفش در «کفش هایم را دزد برد» و «مجبور شدم کفش هاي کهنه و قدیمی ام را بردارم» به دلالت12
مطابقه به کار رفته است و در عبارت «بعد از واکس زدن کفش ها» به دلالت تضمن به کار رفته است، زیرا بر بخشی از معناي خود

دلالت دارد.

گزینه 2  پاسخ صحیح است.13
الف) مغالطه ي توسل به معناي ظاهري است، چون دلالت مطابقی به جاي تضمنی به کار رفته است.

ب) مغالطه ي ابهام در مرجع ضمیر است. در این مثال احتمال دو معنی وجود دارد. مشخص نیست که شاعر از راه دعا خواسته است
باور افراد مورد نظر مانند باغ ها و خانه هایشان رفیع و باشکوه باشد و یا از راه نفرین  آرزو کرده که خانه هاي  آنان مثل باورهایشان کوچک

و بی ارزش باشد.
ج) مغالطه ي اشتراك لفظ است. «همراه مریض» به دو معنا به کار می رود: «شخصی که همراه مریض است و یا تلفن همراه مریض»

د) مغالطه ي ابهام در مرجع ضمیر است، زیرا مشخص نیست پوریا در مصاحبه قبول شده است یا دوستش.
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منطق دهم / درس ۲نمونه سؤال تستی

مغالطھٴ موجود در کدام دو عبارت یکسان است؟21
الف- گویند فرمان رواي ستمگري، مردي را دستگیر کرد و فرمان مرگ او را صادر کرد. پس از  آن به او گفت: اگر در میان
مردم، بر سر منبر فلان شخصیت محبوب مردم را لعن کنی، تو را  آزاد خواهم ساخت. روز معین  آن مرد مبارز بر فراز منبر

رفت و گفت: اي مردم، فرمان رواي شما از من خواسته است که فلان شخصیت را لعنت کنم، پس لعنت خدا بر او باد.
ب- مثلاً کشتی بسیار خطرناك است.

ج- اجناس دزدیده شده توسط مأمورین کشف شد.
د- محمدشاه قاجار در حرم امام رضا قسم یاد کرد که خون وزیرش را نریزد و در نهایت او را خفه کرد. وقتی به او اعتراض

کردند، گفت: من که گفته بودم خونش را نمیریزم و در نهایت هم او را با روشی به جز ریختن خون (خفه کردن) کشتم.
هـ- زهی همت که حافظ راست از دینی و از دینی / نباید هیچ در چشمم به جز خاك سر کویت

ب، د4د، هـ3ب، ج2الف، ج1

«دوستم با من تماس گرفت و پرسید: به چه کاري مشغول هستی؟ در پاسخ به او گفتم: تلویزیون می بینم.» در این عبارت چه22

نوع مغالطه اي به کار رفته است؟

مغالطھٴ اشتراك لفظ2مغالطھٴ نگارشی کلمات                        1

مغالطھٴ ابهام در مرجع ضمیر4مغالطھٴ توسل به معناي ظاهري3

کدام گزینه در تعریف مغالطھٴ اشتراك لفظ صحیح است؟23

به کار بردن عمدي یا سهوي دو واژه با معناي یکسان در عبارت، بدون توجه به این که مخاطب اشتباه می کند.1

به کار بردن عمدي یک واژه با دو معنا و دلالت یکسان در عبارت که موجب به اشتباه افتادن مخاطب گردد.2

به کار بردن عمدي یا سهوي یک واژه با معانی متفاوت در عبارت که موجب به اشتباه افتادن مخاطب گردد.3

به کار بردن عمدي یک واژه با چند معنا و دلالت یکسان در عبارت، بدون توجه به این که مخاطب اشتباه می کند.4

کدام گزینه درباره ي مغالطه ي اشتراك لفظ صحیح نیست؟24

در اشتراك لفظ، دو کلمه از نظر لفظی عیناً تکرار می شوند.1

دو لفظ «سبا» و «صبا» نمی توانند مغالطه ي اشتراك لفظ داشته باشند.2

همان رهزن اندیشه است که از پرتکرارترین مغالطه هاي مربوط به الفاظ است.3

بدون توجه به سبک و سیاق جمله، ممکن است مغالطه ي اشتراك لفظ داشته باشیم.4

در کدام گزینه، امکان ایجاد مغالطه ي ابهام در مرجع ضمیر وجود ندارد؟25

دوستم را در حال عبور از خیابان دیدم.2پتو را از رویش کشیدم و تکانش دادم.1

دوستم خواهر درس خوانی دارد و بسیار موفق است.4او را خود التفات نبودي به صید من3

5

گزینه 3  پاسخ صحیح است. تمام کلماتی که در گزینه ي (3 ) زیر  آن ها خط کشیده شده دلالت مطابقی دارند.14
بررسی سایر گزینه ها:

1 ) کلمه ي «کلاس» به ترتیب به دلالت تضمنی و التزامی به کار رفته است.
2 ) کلمه ي «مدرسه» به ترتیب به دلالت تضمنی، تضمنی و التزامی به کار رفته است.

4 ) کلمات «باشگاه هاي ورزشی» و «نردبان» به ترتیب به دلالت مطابقی و التزامی به کار رفته است، اگر چه کلمه ي «باشگاههاي
ورزشی» در این عبارت می تواند به دلالت تضمنی هم به کار رود.

گزینه 4  پاسخ صحیح است. یکی از اشتباهات رایج در تشخیص دلالت تضمنی این است که افراد یا وسایلی که درون یک چیز قرار15
گرفته اند را اجزاي  آن حساب می کنیم. مثلاً پول هاي داخل کیف پول، افراد داخل خانه، وسایل داخل گاوصندوق و ... را اجزاي یک چیز

حساب می کنیم و با دلالت تضمنی اشتباه می گیریم. در حالی که باید توجه داشت افراد داخل خانه، به خود خانه هیچ ربطی ندارند و
جداي از خانه هستند و تنها مکان قرارگیري  آنها درون خانه است. پس لفظ خانه هرگاه دلالت بر افراد داخل  آن داشته باشد، دلالت از

نوع تضمنی نیست و التزامی است.
بررسی سایر گزینه ها:

1 ) منظور خود خانه است. (دلالت مطابقی)
2 ) منظور خود خانه است. (دلالت مطابقی)

3 ) منظور بخشی از خانه یعنی دیوارها و سقف  آن است. (دلالت تضمنی)

گزینه 3  پاسخ صحیح است. بررسی گزینه ها:16
1 ) شبنم در دلالت مطابقی به کار رفته است.
2 ) شبنم در دلالت مطابقی به کار رفته است.
3 ) شبنم در دلالت مطابقی به کار رفته است.

4 ) شبنم در دلالت التزامی به کار رفته است و استعاره از اشک است.

گزینه 4  پاسخ صحیح است. در گزینه 4  ما شاهد وجود یک ابهام هستیم که  آیا در همان لحظه عکس گرفته اند یا نه، تعدادي عکس که17
قبلاً گرفته شده است را از معلم خود به عنوان یادگاري گرفته است. پس این گزینه داراي مغالطه اشتراك لفظ است.

گزینه 1  پاسخ صحیح است.18
که می تواند باعث بروز مغالطه ي اشتراك لفظ شود. سه ساعته، با سه تا ساعت یا در عرض سه ساعت

گزینه 4  پاسخ صحیح است. در عبارت صورت سؤال، ابهام در مرجع ضمیر وجود ندارد. تشریح سایر گزینه ها:19
گزینه ي 1 : در عبارت الف، پسر دلالت مطابقی را به جاي التزامی به کار برده است. منظور پدر کنایی است (احتیاط کردن و وارد

بنابراین مغالطه ي توسل به معناي ظاهري کارهاي پردردسر نشدن) و پسر معناي ظاهري و مطابقی کلمات را می گوید (شاخ گربه)
اتفاق افتاده است.

گزینه ي 2 : یکی از موارد بروز مغالطه ي شیوه ي نگارش کلمات خطا در املاي کلمات است. در عبارت ب، کلمه ي خیش (ابزار شخم
زدن زمین) به اشتباه، خویش نوشته شده است.

گزینه ي 3 : در عبارت ج، واو هم به معناي «با» (ششمین بند با  آخرین بند قرارداد: دو بند از قرارداد به بحث جبران خسارت می پردازد)
پس مغالطه ي و هم به معناي «یعنی» (ششمین بند یعنی  آخرین بند قرارداد به بحث جبران خسارت می پردازد) می تواند باشد

اشتراك لفظ رخ داده است.
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گزینه 1  پاسخ صحیح است. به دانشگاه رفتن به دلالت مطابقه به معناي رفتن به درب یا داخل دانشگاه است، ولی به دلالت التزامی به1
معناي درس خواندن در دانشگاه و دانشجو بودن است. در گزینه 2  و 3  ابهام در مرجع ضمیر و در گزینه 4  مغالطھٴ نگارشی می تواند رخ

دهد.

گزینه 1  پاسخ صحیح است. «دادگاه»  دلالت مطابقی2
«شیردلی»  دلالت مطابقی

«صندلی»  دلالت تضمنی (از نشیمنگاه صندلی)
گزینھٴ 2 : «شهري»  مطابقی / «پاك دستی»  التزامی / «منزلی»  مطابقی

گزینھٴ 3 : «انسان»  مطابقی / «جامعه»  مطابقی یا التزامی / «سگی»  التزامی
گزینھٴ 4 : «شیر»  مطابقی / «جنگل»  مطابقی یا التزامی / «حیوانات»  مطابقی

یکی3 گزینه 1  پاسخ صحیح است. در این عبارت «شیر» مشترك لفظی است و همچنین از این جمله، دو معنا می توان برداشت کرد
اینکه « آن، شیري است که  آدم را می خورد» و دیگري اینکه « آن، شیري است که  آدم،  آن را می خورد».

گزینه 2  پاسخ صحیح است. در این جمله مشخص نیست که  آیا پایم شکسته یا میز شکست.4

گزینه 2  پاسخ صحیح است.5
نکته: عدم رعایت دقیق علائم سجاوندي، املاي غلط کلمات و حرکات نادرست کلمات، بعث پدید  آمدن مغالطهي  نگارشی کلمات

می شود.
نکته: استفاده از عبارات دوپهلو می تواند بعث خطاي اندیشه شود. به ابهام ناشی از مشخص نبودن مرجع ضمیر که می تواند باعث بروز

خطاي اندیشه شود مغالطه ي  ابهام در مرجع ضمیر گفته می شود.
گزینه ي  (2 ) مغالطه ي  نگارشی کلمات است که به دو صورت می توان  آن را بیان کرد:

«مادر، زهرا را دعوت کرد» «مادر زهرا را، دعوت کرد.»
در دیگر گزینه ها، مغالطه ي  ابهام در مرجع ضمیر وجود دارد:

گزینه ي   (1 ): «من نیز مثل تو درس خوان نیستم» «تو از من بیشتر درس می خوانی»
گزینه ي   (3 ): «تو از خواهرت بیشتر مهربان هستی» « آن اندازه که من تو را مهربان می دانم، خواهرت تو را مهربان نمی داند»

گزینه ي   (4 ): «خانم همسایه گفت این لباس خودش است» «خانم همسایه گفت این لباس براي من است»

گزینه 4  پاسخ صحیح است. فردي که این جمله را می شوند امکان دارد دچار ابهام شود که خود فرد گوینده سیگار می کشیده یا پدر6
فرد گوینده سیگار می کشیده است. بررسی سایر گزینه ها:

گزینھٴ 1 : مغالطه ابهام در مرجع ضمیر نداریم زیرا ضمیر که بعد از لباس  آمده مرجع  آن مشخص است.
گزینھٴ 2 : کیف پولش به مرجع مفرد برمی گردد و  آن هم جز مادر نمی تواند باشد چون فرزندان مادر جمع هستند.

گزینھٴ 3 : در این مورد ما مغالطھٴ ابهام در عبارت داریم از نوع مشخص نبودن عبارت محذوف (به خوردن هندوانه میل ندارد یا با ساسان
هندوانه خوردن را دوست ندارد).

نکته: وجود ضمر به معناي وجود مغالطھٴ ابهام در مرجع ضمیر نیست.
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گزینه 2  پاسخ صحیح است. دلالت مطابقی واژه ي «همراه»: همدم، هم مسیر، دوست، رفیق دلالت التزامی واژه ي «همراه»: تلفن همراه20
(تلفن همراه مانند چیزي است که همیشه با ما است.)

اگر کسی به جاي معناي اصلی، معناي تلفن همراه را برداشت کند، دچار مغالطه ي توسل به معناي ظاهري شده است.
توجه: اگر پاسخ شما، اشتراك لفظ است در دام این سؤال افتاده اید. زمانی می توان گفت یک کلمه اشتراك لفظ دارد که دو معناي

مطابقی داشته باشد و اگر  آن را در لغت نامه وارد کنیم، هر دو معنا را برداشت کنیم. در این جا واژه ي «همراه» دو معناي مطابقی ندارد.

گزینه 2  پاسخ صحیح است.21
عبارت «الف» مغالطھٴ ابهام در مرجع ضمیر دارد و مشخص نیست منظور از «او» در انتهاي عبارت چه کسی است.

عبارت «ب» مغالطھٴ شیوهٴ نگارشی کلمات دارد و مشخص نیست «کِشتی» خطرناك است یا ورزش «کُشتی».
عبارت «ج» مغالطھٴ شیوهٴ نگارشی کلمات دارد و با جابه جایی ویرگول، معناي عبارت تغییر می یابد:

1 ) احساس دزدیده شده، توسط مأمورین کشف شد.

2 ) احساس دزدیده شده توسط مأمورین، کشف شد.
عبارت «د» مغالطھٴ توسل به معناي ظاهري دارد و دلالت التزامی و مطابقی با یک دیگر جابه جا شده اند.

عبارت «هـ» مغالطھٴ اشتراك لفظ دارد (در چشم نیامدن: 1 - بیارزشی، 2 - به چشم نفوذ نکند.).

گزینه 3  پاسخ صحیح است.22
از عبارت «تلویزیون دیدن»، دو برداشت می توان داشت: دیدن برنامه هاي تلویزیون و یا این که نگاه کردن و خیره شدن به خود دستگاه

تلویزیون در حالی که خاموش است. چون در این جا ممکن است دلالت ها به جاي هم به کار برده شوند، منجر به بروز مطالعه اي تحت
عنوان «مغالطھٴ توسط به معناي ظاهري» می شود.

گزینه 3  پاسخ صحیح است.23
مغالطھٴ اشتراك لفظ می تواند عمدي یا سهوي باشد. در این مغالطه، فرد مغالطه گر یک واژه مانند (شیر) را در عبارت به کار می برد به

نحوي که بتوان از  آن معانی مختلفی برداشت کرد. باید توجه داشت تنها در صورتی این مغالطه رخ می دهد که مخاطب به اشتباه
بیفتد. بر اساس این تعریف، مناسب ترین گزینه براي پاسخ، گزینھٴ (3 ) است.

بررسی سایر گزینه ها:
گزینھٴ (1 ): در مغالطھٴ اشتراك لفظ، معانی واژه، متفاوت و خود واژه، یکسان است. هم چنین در صورتی که مخاطب به اشتباه نیفتد،

چنین مغالطه اي نداریم.
گزینھٴ (2 ): مغالطھٴ اشتراك لفظ، ارتباطی با دلالت ها ندارد. هم چنین این مغالطه لزوماً عمدي نیست.

گزینھٴ (4 ): مغالطھٴ اشتراك لفظ، ارتباطی با دلالت ها ندارد. هم چنین این مغالطه لزوماً عمدي نیست و تنها در صورتی رخ می دهد که
مخاطب به اشتباه بیفتد.

گزینه 4  پاسخ صحیح است. در بسیاري از مواقع، وجود دو معنا در یک کلمه، مغالطه ایجاد نمی کند. زیرا سبک و سیاق عبارت  آن قدر24
روشن است که امکان به اشتباه افتادن وجود ندارد.

بررسی سایر گزینه ها:
1 ) در اشتراك لفظ، حرکت گذاري و نوشتن کلمه باید عیناً با معنی دوم یکسان باشد.

2 ) در این حالت ممکن است مغالطه ي نگارشی داشته باشیم نه اشتراك لفظ.
3 ) در کتاب درسی مغالطه ي اشتراك لفظ به رهزن اندیشه تشبیه شده است. این مغالطه یکی از شایع ترین انواع خطاهاي ذهنی است.
خواجه نصیرالدین طوسی در کتاب «اساس الاقتباس»، مغالطه به الفاظ را بیشتر از معانی می داند و بیشتر مغالطه هاي لفظی را اشتراك

اسم می نامد.
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گزینه  3  پاسخ صحیح است. بررسی گزینه ها:7
گزینه ي «1 »: این جمله به دو صورت می تواند خوانده شود: 1 - جواهرات کشف شده، توسط کارگران معدن به موزه ي  آثار باستانی

منتقل شد. 2 - جواهرات کشف شده توسط کارگران معدن، به موزه ي  آثار باستانی منتقل شد.
گزینه ي «2 »: عبارت «به نیمه ي پر لیوان نگاه کن» معناي التزامی اش این است که خوش بین و مثبتاندیش باش. اما زهرا معنماي

ظاهري  آن را در نظر گرفته است.
گزینه ي «3 »: در اینجا خود عبارت به طور کلی دوپهلو است و این جمله به دو صورت می تواند خوانده شود: 1 - من برخلاف تو به

داستان هاي جنایی علاقه مند نیستم. 2 - من درست مانند تو، به داستان هاي جنایی علاقه مند نیستم. ابهام این عبارت به دلیل خطاي
نگارشی نیست.

گزینه ي «4 »: ضمیر پیوسته ي «ش» در «داروهایش» مشخص نیست به کیمیا برمی گردد یا به مادرش.

گزینه 4  پاسخ صحیح است. این عبارت، به هیچ عنوان قابلیت برداشت معانی متفاوت ندارد.8
نکته: اگر به جاي «اختلاف سن»، واژه «اختلاف» نوشته می شد، امکان برداشت معانی مختلف وجود داشت. (1 - مشاجره 2 - اختلاف

سن)
بررسی سایر گزینه ها:

گزینھٴ 1 : این عبارت، امکان برداشت معانی مختلف دارد. (خود میز شکسته شده یا شیشھٴ میز؟)
گزینھٴ 2 : این عبارت، امکان برداشت معانی مختلف دارد. (ما در گِل و خاك هستیم یا در گلیم که نوعی فرش است؟)

گزینھٴ 3 : این عبارت، امکان برداشت معانی مختلف دارد. (زمان چند است یا قیمت ساعت؟)

گزینه 2  پاسخ صحیح است.9
مغالطھٴ شیوهٴ نگارشی کلمات و مغالطھٴ توسل به معناي ظاهري و اشتراك لفظ همه ناشی از خطاي در حیطھٴ زبان و الفاظ هستند و
خطاي در الفاظ به خطاي در اندیشه منجر می شود. منطق با بررسی اصول کلی زبان سعی در جلوگیري از خطاي در اندیشه دارد.

گزینه 2  پاسخ صحیح است. در این گزینه، «بار» مشترك لفظی است و داراي دو معنا است: «دفعه» و «محموله».10

گزینه 4  پاسخ صحیح است. «پیچ» به صورت مشترك لفظی هم به معناي وسیله اي براي محکم کردن چیزي و هم پیچ جاده است. در11
«بخور» و «بالش»، نحوهٴ نگارش کلمات باعث خطا شده است. در گزینھٴ 3  با اینکه لفظ «شیرین» مشترك لفظی است، اما این لطیفه

براساس اشتراك لفظ موجب خطا نمی شود.

گزینه 3  پاسخ صحیح است. لفظ کفش در «کفش هایم را دزد برد» و «مجبور شدم کفش هاي کهنه و قدیمی ام را بردارم» به دلالت12
مطابقه به کار رفته است و در عبارت «بعد از واکس زدن کفش ها» به دلالت تضمن به کار رفته است، زیرا بر بخشی از معناي خود

دلالت دارد.

گزینه 2  پاسخ صحیح است.13
الف) مغالطه ي توسل به معناي ظاهري است، چون دلالت مطابقی به جاي تضمنی به کار رفته است.

ب) مغالطه ي ابهام در مرجع ضمیر است. در این مثال احتمال دو معنی وجود دارد. مشخص نیست که شاعر از راه دعا خواسته است
باور افراد مورد نظر مانند باغ ها و خانه هایشان رفیع و باشکوه باشد و یا از راه نفرین  آرزو کرده که خانه هاي  آنان مثل باورهایشان کوچک

و بی ارزش باشد.
ج) مغالطه ي اشتراك لفظ است. «همراه مریض» به دو معنا به کار می رود: «شخصی که همراه مریض است و یا تلفن همراه مریض»

د) مغالطه ي ابهام در مرجع ضمیر است، زیرا مشخص نیست پوریا در مصاحبه قبول شده است یا دوستش.
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گزینه 3  پاسخ صحیح است. ضمایر «او» و «من» در عبارت گزینه ي 3 ، ابهامی ندارد.25
مغالطه ي ابهام در مرجع ضمیر، زمانی پیش می آید که مرجع ضمیر مبهوم بوده و باعث خطاي اندیشه شود.

تشریح سایر گزینه ها:
گزینه  ي 1 : ضمیر متصل «ش» در «تکانش» می تواند به پتو یا فرد ارجاع داده شود.

گزینه ي 2 : «دوستم را دیدم در حالی که از خیابان عبور می کرد» یا «من در حال عبور، او را دیدم»
گزینه ي 4 : مرجع عبارت «بسیار موفق» می تواند «دوستم» یا «خواهر او» باشد.

5


